台山一中2012~2013学年度第一学期中段考试

高一历史

本套试题分两部分：单项选择题和主观题。时间90分钟，满分100分。请将正确答案填涂在答题卡上。

一、选择题（30小题，每小题2分，共60分。每小题有且只有一个正确答案）

1、夏商西周时期的政治制度不包括
A、王位世袭制    B、分封制   C、宗法制    D、君主专制

2、有关分封制，下列说法正确的是
    A、分封的内容是家产和地位　　    B、分封的对象是以功臣为主

    C、分封的特点是等级森严　　　    D、分封的作用是加强中央集权

3、王国维说：“欲观周之所以定天下，必自其制度始矣。周人制度之大异于商者，一曰立子立嫡之制，由是而生宗法及丧服之制，并由是而有封建子弟之制、君天子臣诸侯之制。”材料认为周代宗法政治的典型特征是

    A．嫡长子继承制      B．礼乐丧葬制     C．婚娶联姻制    D．功臣分封制

4、下列有关东周的说法正确的有：①时间从周平王东迁洛邑开始；②分春秋和战国两个时期；③东周周王室衰微，天子大权旁落；④各诸侯之间战争频繁
A、①②③     B、①②③④     C、①③④     D、②③④

5、在秦朝中央官制中，“掌承天子，助理万机”的是  

A．郡守       B．丞相         C．太尉       D．御史大夫

6、秦始皇说：“天下共苦战斗不休，以有侯王。赖宗庙，天下初定，又复立国，是树兵也，而求其宁息，岂不难哉！”为解决上述问题，他采取的措施是
A．焚书坑儒     B. 修筑长城      C．攻打匈奴    D．推行郡县制
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7、从图一到图二，反映了
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图一：唐朝河西节度使张议潮统军出行图             图二：北宋文官出行图
A、中央集权的加强            B、君主专制的加强

C、中央集权的削弱            D、君主专制的削弱

8、下列朝代中，丞相权力最大的是
    A、西汉     B、唐朝     C、北宋    D、明朝

9、北京大学出台2009年自主招生政策，拒招不孝敬长辈的学生。这不禁让人想到了古代的“孝廉”。以孝廉为标准选拔人才的制度，始于汉代，在东汉成为求仕者必由之途。这种制度是

    A．世官制       B．察举制      C．科举制      D．八股取士制

10、“胡惟庸绝不是朱元璋的真正目标，朱元璋要毁灭的是胡惟庸背后的那个庞然大物。”“那个庞然大物”是指

A．内阁制度      B．宰相制度        C．宦官集团        D．胡惟庸集团

11、从明朝设置内阁到清朝设置军机处，反映的主要历史趋势是 

A．君主专制的日益加强         B．相权的日益加强

C．中央官员职位增多           D．中央机构的精简

12、《明史》记载“居正为政，以尊主权、课吏职、信赏罚、一号令为主。虽万里外，朝下而夕奉行。……诏尽削居正官秩，夺前所赐玺书、四代诰命，以罪状示天下”。内阁首辅张居正生前死后的不同状况折射出
A．内阁职权大小取决于皇帝的旨意      B．内阁成为法定的中央决策机构

C．皇权与内阁的矛盾一度激化          D．六部正式成为内阁的下属机构
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代君主专制制度的措施，按其先后顺序排列的是：①设置参知政事　②废丞相、设内阁　③设立军机处　④创立三省六部制

A．①②③④    B．④②③①    C．②④①③      
D．④①②③

14、关于古希腊的城邦制，下列说法正确的是
A、与希腊半岛有着肥沃的大河流域、广阔的平原等自然环境有关

B、小国寡民和独立自主构成城邦的基本特征

C、凡城邦居民都享有公民资格

D、城邦的狭小限制了公民的参政空间

15、下列属于克利斯提尼执政时期的改革措施是
A、实行财产等级制              B、废除债务奴隶制

C、组成十将军委员会            D、为公民发放“观剧津贴”

16、公元前399年，经过抽签的方式，雅典从自愿报名的候选者中随机选出501人，组成陪审团，负责审判苏格拉底。在下列候选名单中，谁有资格入选陪审团？

A．10岁雅典男童

           B．来自波斯的20岁商人

C．30岁雅典贵妇                  D．40岁雅典男性公民
17、《十二铜表法》是一部：①习惯法；②成文法；③公民法；④万民法

A、②③       B、②④      C、①②      D、①③

18、罗马皇帝哈德良说：“皇帝的命令就是最高的法律”。对此理解错误的是

A．罗马法律形同虚设          B．皇帝颁布的法令是法律的组成部分
C．罗马法不能保证人人平等    D．罗马法保护奴隶主贵族的利益

19、白献竞教授在《地中海奇迹》中写道：“古罗马……众多的英雄豪杰描绘出一幅波澜壮阔的历史画卷，帝国的辉煌给整个欧洲打下了不可磨灭的烙印。”下列符合“不可磨灭的烙印”的是

A．罗马法是西方人文精神的源头

B．罗马法中蕴涵的人人平等等法律理念对后世影响深远

C． 罗马建成了地跨亚非两洲的大帝国

D．罗马制定了世界上第一部比较完整的近代成文法典

20、在古希腊文中，“民主”一词是由表示人民和表示主权的两词组合而成。现代西文中的“民主”一词都出自这个希腊古文。这一语言现象所表明民主的历史本质是

A．西方现代民主直接源于希腊

    B．希腊民主制度适合现代西方

C．人民服从主权




    D．主权属于人民
21、、著名学者钱乘旦先生认为：“光荣革命后英国建立了一个合适的政治制度，这个制度保证社会有宽松、和平的环境，让人们追求个人的目标，最大限度地发挥创造能力。”就此理解18世纪英国领先世界的优势在于
A．海外贸易    B．和平环境    C．地理位置    D．宪政制度
22、1832年的英国议会改革中，在议会中获得优势地位的阶级是

A．王室贵族     B．工业资产阶级    C．工人阶级   D．农业资产阶级
23、有关英国责任制内阁的表述，正确的是：①由多数党领袖组阁；②实行集体负责制；③首相有权解散议会；④实则对国王负责

A．①②③       B．①③④        C．①②④    D．②③④

24、参与1787年美国宪法制定的汉密尔顿说：“美国的繁荣取决于自己的联合。”此处的“联合”是指
A．联邦制          B．城邦制       C．邦联制         D．单一制
25、.下列言论一语道破美国两党制实质的是

A.杰斐逊说：“如果非同一个政党一起就不能进天堂，我宁愿永不进天堂”

B.美国开国总统华盛顿认为党派精神是“政府的最危险的敌人”

C.一个政客说：“在一个共和党选区，我是民主党人；在一个民主党选区，我是共和党人；……” 

D.菲迪南德·伦德伯格指出：“两党只是同一个钱币的正反两面。”

26、黑格尔说，欧洲人只要一提到希腊就自然而然地会产生一种家乡感。这是因为
A．古希腊文化遗产保存完好无损       B．古希腊文化在文艺复兴中得到重生

C．古希腊文明是欧洲文明的源头       D．古希腊民主制度是西方代议制之母
27、1935年5月，美国最高法院宣布罗斯福总统签署的《全国工业复兴法》违宪，宣告无效。这表明美国

A．工业复兴收效甚微                    B．司法权高于行政权

C．实行分权制衡原则                    D．联邦主权遭到削弱

28、美国两党轮流执政，要成为执政党，该党需要
A．赢得国会大选          B．赢得地方选举          
C．赢得总统大选          D．获得国王提名
29、美国老报人斯东在《苏格拉底的审判》中说，苏格拉底的死“在民主身上永远留下了一个污点。这乃是雅典的悲剧性罪行。”从公元前490年到公元前322年，雅典约有一半左右的政治家(包括伯利克里)都不同程度地受到民众的惩罚。这些史实表明
A．雅典政治腐败，阶级矛盾激化

B．苏格拉底等人仇视民众，主张实行贵族政治

C．直接民主导致国家权力的滥用

D．雅典的民主政治保护了全体公民的利益
30、《查士丁尼民法大全》是欧洲历史上最早的较完备的法律体系。有人认为该法典对西方文明的影响仅次于《圣经》，其原因不包括
A．它是所有大陆法系国家的法律基础   B．其基本原则已融入西方各国的法律中

C．它标志着资产阶级法律体系的建立
D．它为近代欧美资产阶级革命提供理论武器

二、非选择题（第31题11分；第32题13分，第33题16分，共40分）

31、阅读下列材料

材料1  论中国政治制度，秦汉是一个大变动。唐之于汉，也是一大变动。但宋之于唐，却不能说有什么大变动，一切因循承袭。有变动的，只是迫于时代，迫于外面一切形势，改头换面，添注涂改地在变。纵说它有变动，却不能说它有建立。

材料2  只因宋初太宗太祖不识大体，立意把相权拿归自己，换言之，这是不放心大臣，这也罢了。……但因宋初承袭五代积弊，社会读书人少，学术中衰，反对的也只晓得唐制不过如此而已，并未能通览大局，来为有宋一代定制创法。

——钱穆《中国历代政治得失》

材料3  倘使我们说，中国传统政治是专制的，政府由一个皇帝来独裁，这一说法，用来讲明清两代是可以的。

——黄仁宇《中国大历史》

请回答：

(1)结合所学知识，说明材料1中秦汉和唐朝政治制度的“大变动”分别指什么？(4分)

(2)据材料2，分析宋朝在政治体制上未能有“大变动”的原因有哪些？(4分)

(3)请用明清相关史实说明材料3中“政府由一个皇帝来独裁”的观点。(3分)

32、阅读下列材料：

材料一“假如我们给英雄下这样一个定义：英雄就是具有事变创造性并且能够重新决定历史进程的某些人，那么，紧跟着下一步的推论应该是：一个民主的社会对于英雄人物必须永远加以提防……因为天才和能力时常会被滥用。”

——摘自悉尼·胡克：《历史中的英雄》

材料二    在伯里克利执政时期，公民大会拥有全部的最高政权。雅典公民每隔l0天集合一次，决定国家大事。……五百人议事会的议员用抽签方法从公民中选出，五百人分成10个议员团，每年分为十个时段，每个议员团轮流执行五百人议事会的职务。

——摘自《历史研究与资源丛书》

请回答：

（1）根据材料一，说明对于英雄人物为什么要加以提防？（3分）

（2）根据材料二，说明古代希腊是如何提防材料一中的英雄人物的?(10分)
33、近代资本主义政体的建立是资本主义生产方式的有力保障。请根据下面的材料回答问题。

材料一 “国王仍然是国家的主人，但是已经不理国家大事了。”
材料二 人们把他弥留之际交给华盛顿夫人的遗嘱打开之后发现，那份遗嘱是他在七月份亲自仔细拟好的，在头几条中有一条规定，要在他的妻子去世以后解放他家中的奴隶。

——《华盛顿传》

请回答：

(1)材料一中所反映的是西方资本主义国家所采用的何种政体形式？该形式是通过哪一个重要文献加以确立的？(6分)

(2)根据材料二，华盛顿作为总统，为什么不能解放全国的奴隶？当时该国的政体形式如何？(6分)
(3)以材料一、二所述两种政体为例，简述近代西方政治制度对社会发展产生的影响。(9分)
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高一历史·参考答案
一、选择题：
1—5：DCABB       6—10：DAABB    11—15：AADBC

16—20：DAABD    21—25：DBAAD    26—30：CCCCC

二、非选择题

31、(1)秦汉：建立专制主义中央集权制度(皇帝制度的确立、三公九卿、郡县制)。唐朝：完善专制主义中央集权制度(三省六部制)。（4分）

(2)加强专制君权的需要(削弱相权)；缺乏人才。（4分）

(3)明朝废丞相、设内阁；清朝设军机处。（3分）

32、（1）保障民主的需要（或回答“防止权力的滥用”均可得3分）

(2)设立公民大会；设立五百人议事会；最高权力属于公民集体；轮流执政；抽签选举。(10分)

33、(1)君主立宪制；(2分)《权利法案》。(2分)

(2)因为1787年宪法规定立法权属于国会(3分)；三权分立的民主共和制(2分)

(3)有利于推翻封建专制制度，推动资本主义经济和政治制度的建立和发展；（2分）

可以在一定程度上防止出现权力过分集中和滥用权力的现象。（2分）

但也容易产生摩擦和推诿，影响决策效率。(3分)
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高一历史·答题卡
	题号
	一
	31
	32
	33
	总分

	得分
	
	
	
	
	


一、选择题

	01
	[A][B][C][D]
	09
	[A][B][C][D]
	17
	[A][B][C][D]
	25
	[A][B][C][D]

	02
	[A][B][C][D]
	10
	[A][B][C][D]
	18
	[A][B][C][D]
	26
	[A][B][C][D]

	03
	[A][B][C][D]
	11
	[A][B][C][D]
	19
	[A][B][C][D]
	27
	[A][B][C][D]

	04
	[A][B][C][D]
	12
	[A][B][C][D]
	20
	[A][B][C][D]
	28
	[A][B][C][D]

	05
	[A][B][C][D]
	13
	[A][B][C][D]
	21
	[A][B][C][D]
	29
	[A][B][C][D]

	06
	[A][B][C][D]
	14
	[A][B][C][D]
	22
	[A][B][C][D]
	30
	[A][B][C][D]

	07
	[A][B][C][D]
	15
	[A][B][C][D]
	23
	[A][B][C][D]
	
	

	08
	[A][B][C][D]
	16
	[A][B][C][D]
	24
	[A][B][C][D]
	
	



二、非选择题：

31、（1）秦汉：___________________________________________________

_________________________________________________________________

唐朝：___________________________________________________________

_________________________________________________________________

（2）原因：______________________________________________________

_________________________________________________________________

（3）史实：______________________________________________________

_________________________________________________________________

	座位号
	


32、（1）原因______________________________________________________

_________________________________________________________________

（2）____________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

33、（1）政体：______________________________________________________

文献：_______________________________________________________________

（2）原因：____________________________________________________________

_____________________________________________________________________

政体：_______________________________________________________________
（3）影响：__________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
班别：





成绩号：





姓名：
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